

Του **ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ**
e.aretaios@realnews.gr

Κλιμάκωση με την Ελλάδα και προσωπική επίθεση στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενδεχόμενη νέα επιχείρηση της Τουρκίας εναντίον των κουρδικών δυνάμεων στη βόρεια Συρία, σκληρό «παζάρι» στο NATO για την ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας στη Συμμαχία και αυξανόμενες πιέσεις εις βάρος της αντιπολίτευσης στο εσωτερικό, συνθέτουν το «παζλ» του **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν**, με φόντο το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών.

Ετσι περιγράφουν συνομιλητές της Realnews στην Τουρκία τη σημερινή συγκυρία, σημειώνοντας ότι η σταθερή επιδείνωση της κατάστα-

νέο γύρο έντασης και αβεβαιότητας τόσο στο εξωτερικό, με το βασικό ερώτημα τι θα κάνει η Ουάσιγκτον σε μια τέτοια περίπτωση, όσο και στο εσωτερικό, όπου η πόλωση και η συσπείρωση αποτελούν πλέον βασικά «εργαλεία» του πολιτικού γίνεσθαι. Όπως εκτιμούν πηγές της «R» στην Τουρκία, η ένταση με το NATO και ευρύτερα με τη Δύση έχει αναμφισβήτητα εσωτερικές διαστάσεις διότι τροφοδοτεί πάλι το αφήγημα των ξένων δυνάμεων που δρουν εναντίον της Τουρκίας, αλλά και την εικόνα του Τούρκου Προέδρου ως εθνικού ηγέτη που «υψώνει για άλλη μία φορά το ανίστημα του απέναντι στους ξένους».

Πρόσφατη δημοσκόπηση της εταιρείας Metropoll δείχνει ότι το 23,8% των Τούρκων πολιτών θεωρεί υπεύθυνες για τη σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας τις «ξένες δυνάμεις». Το ποσοστό αυτό εκτινάσσεται στο 49,3% ανάμεσα στους ψηφοφόρους του

MHP. Όπως εκτιμούν αναλυτές στην Τουρκία, οι αυξανόμενες πιέσεις στην αντιπολίτευση, με τον κίνδυνο αποκλεισμού από την πολιτική να αιωρείται ως δαμόκλειος σπάθη πά-

Πρόσφατη δημοσκόπηση δείχνει ότι το 23,8% των Τούρκων πολιτών θεωρεί υπεύθυνες για τη σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας τις «ξένες δυνάμεις»



Ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος Κεμάλ Κιλιπντάρογλου (στο κέντρο) μαζί με τον δήμαρχο της Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου (δεύτερος από δεξιά), σε συγκέντρωση της αντιπολίτευσης

σης της οικονομίας, το αυξανόμενο αντιπροσφυγικό αίσθημα, αλλά και οι πιέσεις των υπερεθνικιστών της κυβέρνησης εναντίον οποιασδήποτε προοπτικής εξομάλυνσης των σχέσεων της Τουρκίας με τις ΗΠΑ και την Ε.Ε., αποτελούν τις μεγάλες προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει ο Τούρκος Πρόεδρος. Η επίθεση στον **Κυριάκο Μητσοτάκη** αποτελεί το «δέντρο» πίσω από το οποίο βρίσκεται το μεγάλο «δάσος» μιας ευρύτερης έντασης που, όπως εκτιμούν τα ίδια πρόσωπα, έχει ως βασικούς στόχους την εκπλήρωση σκοπών ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια της Τουρκίας, κυρίως όσον αφορά το Κουρδικό, αλλά την ίδια ώρα και την εθνικιστική συσπείρωση, με ορατό πλέον τον ορίζοντα ενδεχόμενων πρόωρων εκλογών.

Στην Αγκυρα κυριαρχεί η άποψη ότι, ενώ η Τουρκία προσπαθεί να ομαλοποιήσει τις σχέσεις της με χώρες όπως το Ισραήλ, η Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ, η Ελλάδα δεν ανταποκρίνεται στις προθέσεις της γειτονικής χώρας για εξομάλυνση. Εμπειροί Τούρκοι αναλυτές εκτιμούν ότι οι επικρίσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ουάσιγκτον κατά της Τουρκίας, χωρίς να την κατονομάζει, θα είχαν εξοργίσει οποιονδήποτε ηγέτη στην Αγκυρα, αλλά η υπερβολική αντίδραση του Ερντογάν ίσως υποδηλώνει πρόθεση κλιμάκωσης της έντασης με την Ελλάδα με φόντο τις εκλογές.

Ο Τούρκος Πρόεδρος έριξε τώρα και το «χαρτί» μιας ενδεχόμενης νέας επέμβασης στη βόρεια Συρία, ξεκινώντας με αυτό τον τρόπο έναν

Με το βλέμμα στις πρόωρες κάλπες

Εμπειροί αναλυτές στην Τουρκία περιγράφουν στην «R» τα μεγάλα ανοιχτά μέτωπα και τις προκλήσεις που καλούνται να αντιμετωπίσουν κυβέρνηση και αντιπολίτευση

AKP και στο 47,4% για το MHP, ενώ είναι μόλις 4,4% για το CHP και 7,3% για το İYİ. Είναι προφανές ότι το αφήγημα για ξένες δυνάμεις που απειλούν την Τουρκία αποτελεί πολύ σημαντικό παράγοντα συσπείρωσης. Την ίδια ώρα, στο εσωτερικό, η αντιπολίτευση δείχνει ακόμα αδύναμη να συσπειρώσει τους υποστηρικτές της και να εμπνεύσει εμπιστοσύνη, ενώ ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP) **Κεμάλ Κιλιπντάρογλου**, φαίνεται να επιμένει να είναι αυτός ο υποψήφιος της αντιπολίτευσης στις επερχόμενες προεδρικές εκλογές, παρότι όλες οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν ότι είναι ο πιο αδύναμος αντίπαλος του Ερντογάν, με πιο επικίνδυνους αντιπάλους για τον Τούρκο Πρόεδρο τον δήμαρχο της Αγκυρας **Μανσούρ Γιαβάς** και τον δήμαρχο της Κωνσταντινούπολης **Εκρέμ Ιμάμογλου**. Συγκυρία που αναμφισβήτητα βοηθάει τον Ερντογάν και ενισχύει όσους εκτιμούν ότι η προοπτική πρόωρων εκλογών είναι σήμερα ορατή, πριν ο πληθωρισμός και το αντιπροσφυγικό αίσθημα «ροκανίσουν» ακόμα περισσότερο την εκλογική βάση του AKP, αλλά και των εθνικιστών συμμάχων του

νω από τον Ιμάμογλου και από άλλες προσωπικότητες του CHP, μαζί με την προοπτική ενδεχόμενης απαγόρευσης του φιλοκουρδικού Κόμματος της Δημοκρατίας των Λαών (HDP), αποτελούν κομμάτια του ίδιου «παζλ». Ωστόσο, ίσως οι πιθανές πρόωρες εκλογές και οι εσωτερικές ανάγκες της κυβέρνησης να είναι σημαντικά κομμάτια του πολύπλοκου αυτού «παζλ», αλλά δεν είναι οι μοναδικοί.

«Οι εκλογές μπορεί να είναι ένας λόγος, αλλά όχι ο μοναδικός. Πάντως εξηγεί σίγουρα το ύψος των δημόσιων δηλώσεων του Ερντογάν τόσο όσον αφορά την ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο NATO και μια ενδεχόμενη επιχείρηση στη Συρία, όσο και τον Κυριάκο Μητσοτάκη», λέει στην «R» η αναλύτρια του German Institute for Foreign and Security Affairs, **Σινέμ Αντάρ**, σημειώνοντας ότι οι διαχρονικές ανησυχίες της Αγκυρας είναι επίσης σημαντικός λόγος μέσα στη σημερινή συγκυρία.